

护理临床带教中应用教学反馈机制的应用效果分析

钟建羽

宁南县人民医院 四川宁南 615400

【摘要】目的 将教学反馈机制用于护理临床带教中，观察其在临床护理带教中的应用价值。**方法** 选择在我院进行护理实习的 42 位（2023 年 5 月 -2024 年 12 月）护理实习生，随机分为对照组（常规护理临床带教）和研究组（在护理临床带教中纳入教学反馈机制），每组包含护理实习生 21 位。**结果** 相较于对照组，研究组护理实习生的各项考核成绩更高，差异有对比意义 ($P < 0.05$)。**结论** 将在护理临床带教中纳入教学反馈机制，能够有效提高带教效果，提升护理实习生的考核成绩，有一定的应用价值，可进行推广。

【关键词】 护理临床带教；教学反馈机制；考核成绩

【中图分类号】 R-4

【文献标识码】 A

护理临床带教是护生接受护理教育的重要环节，也是培养护生成长的关键内容，护生是临床护理工作开展的储备力量，对临床护理服务水平的提升有重要意义，具体护生在护理实习的过程中需要学习的内容较多，要夯实基础理论知识，掌握临床护理理论知识、操作技能、护理制度等内容，护理临床带教的全面性与有效性十分重要，常规护理临床带教按照护理教学大纲开展相应的临床带教，对护生的学习状况了解比较有限，仅以考核成绩反应护生的实习状况，不能较好满足现阶段护理临床带教的需求，教学反馈机制能够在具体护理临床带教的过程中了解护生的学习状况，完善临床带教内容，同时增加护生与带教老师之间的沟通与交流，能够使护生良好依据自身学习状况完善学习内容，对相应的临床护理内容有更准确的理解，对于其临床护理工作的实践与之后不断进行护理学习奠定良好的基础^[1]。本次研究中，针对护理临床带教效果提升进行分析，明确教学反馈机制在护理临床带教中的应用效果，具体通过分析评估护理实习生的考核成绩进行分析，研究内容如下。

1 资料与方法

1.1 基线资料

本次研究开展中，共选择了 2023 年 5 月至 2024 年 12 月期间我院的 42 名护理实习生，依据随机原则将护理实习生分为 2 组，对照组与研究组分别有 21 名护理实习生，分析其基本资料：所有的护理实习生均为女性，年龄 18—23 岁，平均 (21.64 ± 1.12) 岁，学历状况：专科 35 名，本科及以上 7 名，入科理论成绩 (83.16 ± 3.27) 分，一般资料平衡且无异常，获取的相应的观察指标研究数据具有对比价值。

选取标准：选取在校期间良好完成理论学习的护生；选取对研究内容了解其自愿参加的护生。**排除标准：**排除中途退出研究的护生。

在研究开展前院内医学伦理委员会对具体研究内容与过程进行审查，确定符合医学伦理要求，具有研究意义。

1.2 方法

所有护理实习生的临床实习时间均为 1 个月，带教老师有本科以上学历和主管护师以上职称，具备良好的职业素养、沟通能力、专科操作技能与思想道德，在临床带教前均接受相应的考核，且考核合格。

对照组接受常规护理临床带教，在护生入科后，随机分配给不同的带教老师，护生在带教老师指导下进行临床护理工作学习，带教老师在护理工作开展的过程中需良好予以护生指导，强调具体护理工作中的重点与难点内容，在此基础上

【文章编号】 1005-4596 (2025) 03-080-02

定期进行专业知识教学，具体的带教工作均按照护理教学大纲进行安排^[2]。

研究组在护理临床带教中纳入教学反馈机制，具体方式如下：（1）带教准备：带教老师在确定需要进行护理临床带教后，了解护理带教大纲，与专业护理知识相结合制定带教计划，具体包含基本知识、基本技能、核心制度、专科知识和护理技能等内容，将护理临床带教计划发放给每位护生；（2）护生准备：护生在入院后先进行分科，然后再分配至带教老师处，带教老师按照相应的带教流程进行护理教学工作开展；（3）护理带教：带教老师按照带教计划进行授课，在临床技能方面要求护生严格按照临床标准操作，在具体操作过程中带教老师在侧观察，操作完成后进行相应的指导与纠正，护生在操作过程中若有疑问或者不懂的内容与带教老师沟通，有带教老师说明和指导，对于专科知识与护理制度，在具体临床实习的过程中进行讲述，带教老师需明确告知护生对专科知识和护理制度需要注意自行学习与掌握，对有疑问的内容可向带教老师提出；（4）教学反馈机制：在进行教学的过程中，带教老师在完成每个部分护理临床带教后，需要采用调查表发放和提问的方式促使护生反馈教学状况，在了解护生的学习状况后完善护理临床带教内容；另外院内在实习结束后对护生进行考核，考核不合格需反馈至带教老师处，进一步强化与晚上护理临床带教，直至护生考核合格。

1.3 观察指标

对比两组护生的考核成绩，包括专科成绩、基础成绩和临床实践三部分，每个部分的满分成绩为 100 分，80 分以上为考核合格。

1.4 统计学方法

数据处理软件：SPSS25.0；计量资料、计数资料数据格式统一为 $[(\bar{x} \pm s), (n, \%)]$ 由 T 值、 χ^2 值完成数据校验，存在统计学意义用 $P < 0.05$ 进行表示。

2 结果

表 1：研究组和对照组考核成绩的比较 (分)

组别	例数	专科成绩	基础成绩	临床实践
研究组	21	90.75 ± 5.36	90.45 ± 5.19	92.06 ± 4.39
对照组	21	80.21 ± 6.27	81.22 ± 6.07	80.32 ± 5.73
		t	5.855	5.296
		P	< 0.001	< 0.001

在护理临床带教中，教学反馈机制方式的运用能够使带教老师了解每个阶段护生的学习状况，及时完善护理临床带教，可有效提高护理临床带教的效率，显著提升护生的各项考核

成绩，与常规护理临床带教对比，有明显差异 ($P < 0.05$)，详细内容见表 1。

3 讨论

临床实习教学开展时间短，护生需要掌握的项目多，无论是理论内容，还是实践技能，护生均需要良好掌握，良好的护理临床带教方式选择可以提高带教效率，提升护生的临床实习效果，常规护理带教开展方式单一，护生的临床学习比较被动与死板，相对学习效率较低，教学反馈机制能够指导带教老师与护生晚上相应的教学与学习内容，对于带教老师的教学效率与护生的学习效率提升均有较好的作用^[3]。

本次研究结果显示：在护理临床带教过程中纳入教学反馈机制，有助于进一步完善护理带教，提高临床护理带教的效果，继而提高护生的考核成绩，有显著的应用价值，分析其在护理临床带教中的优势：教学反馈机制能够在护理临床带教的过程中进行定期反馈，能够使护生明确在实习过程中存在的不足，并在带教老师指导下及时完善相应学习内容，也使带教老师能够掌握护生的学习状况，调节护理带教开展的节奏，在护生良好完成学习的同时有效推进护理带教工作。教学反馈机制的应用还能够充分调动护生对临床实习的能动性，

(上接第 77 页)

本研究结果中，在老年阴道炎患者中，人性化健康教育的实施有效地改善了患者的焦虑和抑郁情绪，提升了治疗依从性，并减少了病耻感。这些改善的关键在于教育方法的个性化和情感上的关怀。首先，人性化的教育通过简化复杂的医学信息，使患者更容易理解和接受自己的健康状况，减少了因信息不足导致的焦虑。其次，医护人员在与患者沟通的过程中，通过倾听和理解，给予患者情感支持，使她们感受到温暖和关怀，从而缓解孤独感及抑郁情绪。同时，这种教育方式鼓励患者表达内心的恐惧，帮助她们建立积极的自我评价，逐步消除病耻感。此外，个性化的治疗计划考虑到患者的生活习惯和能力，增加了她们坚持治疗的动力和信心。再者，持续性的随访和来自家属的参与支持，确保患者在治疗过程

明确需要学习的内容和自身的学习状况，通过带教老师或者自学的状况完善学习内容，对相应的学习内容有自己的思考与理解，确保在临床实习的过程中能够全面、深入掌握相应的内容，在护理临床实习中表现为考核成绩明显提升，呈现出教学反馈机制在护理临床带教中的应用价值。

综上得：教学反馈机制用于护理临床带教过程中，可以有效提高护生的实习考核成绩，有较好的应用效果，应该在临床中推广。

参考文献

- [1] 黄卓凡, 谢静, 陈钗英, 等. 医护联合教学模式在SICU本科护生护理临床带教中的应用 [J]. 卫生职业教育, 2024, 42(22):85-88.
- [2] 杨文彬, 张若, 陈苏萍, 等. 问题导向式视频反馈教学在肛肠外科优质护理服务带教中的应用 [J]. 中国高等医学教育, 2023, (08):70-71.
- [3] 谢郁芳, 张先翠. 基于反馈机制的案例导入式竞赛活动在临床护理本科生带教中的应用效果 [J]. 护理实践与研究, 2023, 20(01):128-131.

中不感到孤立，从而进一步提升治疗依从性。通过全方位的关怀和教育，患者得以获得身心的双重改善。

总而言之，运用人性化健康教育的方法旨在通过信息传递、心理支持、个性化安排及持续关爱四个方面，全方位改善老年阴道炎患者的心理健康状态，提高治疗依从性，并降低病耻感。

参考文献

- [1] 袁春艳. 心理健康教育对老年性阴道炎患者的应用价值分析 [J]. 现代诊断与治疗, 2023, 34(15):2355-2357.
- [2] 王娟. 护理干预在老年性老年性阴道炎护理中的应用研究 [J]. 中国保健营养, 2022, 32(30):73-75.
- [3] 陈霞. 基于行为改变为导向的健康宣教在老年阴道炎患者治疗中的应用 [J]. 妇幼护理, 2022, 2(21):4873-4875.

(上接第 78 页)

满意度 (98.0%) 明显高于对照组 (86.0%)，提示观察组的护理质控效果优于对照组，说明运用 PDCA 质量环进行危重患者护理质控的临床效果优于基础护理质控。

综上所述，危重患者基础护理质控中质量管理工具的运用效果满意，可明显提升护理管理水平、护理质量以及患者满意度，值得推广。

参考文献

- [1] 朱洪, 吴静频. PDCA 在危重症患者护理质量管理应用

中的效果评价 [J]. 医药卫生 : 引文版, 2022(3):00297-00297.

- [2] 刘海梅. 浅析加强危重病人基本护理质量管理之胸外科 [J]. 世界最新医学信息文摘 : 连续型电子期刊, 2021(62):3.
- [3] 宋绪梅, 胡红梅. PDCA 在危重症患者护理质量管理应用中的效果评价 [J]. 中国实用医药, 2023(28):223-224.
- [4] 潘艳. PDCA 循环在急诊护理质量管理持续改进中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2021, 13(5):107-109.
- [5] 徐秀丽, 孙爱玲, 沈威, 等. 追踪方法学与 PDCA 循环管理在护理质量控制中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 22(3):107-108.

(上接第 79 页)

有效提高消毒供应室的护理管理质量，还能加强带教实习生的服务意识、风险防范意识、安全识别能力，提高各项满意度，值得在临床大力推广。

参考文献

- [1] 宋静. 消毒供应护理管理中细节管理的应用分析 [J]. 大家健康 (中旬版), 2023, 17(3):292-293.
- [2] 曾苑. 细节管理在消毒供应护理管理中的应用及实施效果 [J]. 中国医药科学, 2022, 12(11):146, 167.

[3] 张昭. 消毒供应护理管理中细节管理服务的应用研究 [J]. 中国保健营养, 2022, 26(1):391.

[4] 覃玲, 韦俊琪, 韦纯霄等. 细节管理在消毒供应护理管理中的运用 [J]. 医药前沿, 2023, 5(26):222-223.

[5] 雷芳. 细节管理在消毒供应护理管理中的应用效果 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2022, 2(27):192-192.D

[6] 郝筱. 细节管理在消毒供应护理管理中的应用效果评价 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2023, 15(88):226-226.